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Основные результаты исследования 
 

Опрос на тему «Изучение социально-экономической и политической ситуации 

в Российской Федерации в начале 2024 года» проводился 3 января – 22 февраля 2024 

года на территории 89 субъектов, силами 28 интервьюеров по стандартизированному 

интервью. Опрошено респондентов: 178 000. Ошибка выборки: ±2,2%. Основной 

метод: телефонное интервьюирование по месту жительства с использованием 

маршрутной выборки и квот (пол, возраст). 

 

 

По состоянию на начало 2024 года все ключевые показатели оценки социально-

политической ситуации в субъектах Российской Федерации не имеют ярко 

выраженной положительной динамики, по сравнению с аналогичным замером в 2023 

году. Выражают доверие к центральной власти практически половина опрошенных, 

однако в динамике фиксируется тенденция к снижению уровня доверия по сравнению 

с 2023 годом (-8%). Следует также обратить внимание на снижение доли 

положительно оценивающих работу президента (-7,1%) и рост доли негативных 

оценок (+3,0%).  
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18.8%
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В целом доволен положением дел в РФ

В целом не доволен положением дел в РФ

Допускаю возможность принять участие в акциях 
протеста

В целом доверяю В.Путину

Поддерживаю проведение СВО 

Выступаю за завершение СВО

Динамика ключевых показателей оценки социально-

политической ситуации в субьектах РФ (указана только 

разница между показателями на начало 2023 и 2024 года)
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Социальное самочувствие 

На момент проведения исследования по оценке социально-экономической и 

политической ситуации в Российской Федерации по-прежнему преобладают 

положительные суждения – в целом довольны положением дел 51,8% опрошенных, 

что свидетельствует о негативной тенденции в сравнении с замерами предыдущего 

года.  Также, в сравнении с январем-февралем 2023 года, на всех территориях 

фиксируется рост уровня неудовлетворенности. Наиболее значительные изменения 

этого показателя отмечаются в Брянской  (+14%), Белгородской (+18%) областях и 

республике Крым. 

На фоне этого наблюдается снижение социального оптимизма. По сравнению с 

результатами прошлогоднего замера доля позитивно прогнозирующих свое 

ближайшее будущее и будущее своей семьи уменьшилась на 3,1% и составила 16,3%. 

Ожидают изменений в худшую сторону 46,2% респондентов (+17,7%). Также 

возросла доля тех, кто считает, что ситуация не изменится - 27,5%. (+4%). 

 

 

6.4%

9.9%

27.5%

17.9%
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9.9%
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Значительно лучше

Немного лучше
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Значительно хуже
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Диаг. 1.3.1. Как Вы думаете, через год-два Вы, Ваша 

семья будете жить значительно лучше, немного лучше, 

немного хуже или значительно хуже, чем сейчас?, в % от 

всех опрошенных  

Так же, как сейчас - 27,5%

В целом лучше - 16,3%

В целом хуже - 46,3%
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Практически три четверти опрошенных (74,2%) отметили, что большинство их 

родных, друзей и знакомых испытывают чувства тревоги и беспокойства за будущее. 

В сравнении с результатами январского исследования 2023 года данный показатель 

вырос на 4,1%. Выражают оптимизм и уверенность 25,8% респондентов (на 4,1% 

меньше, относительно предыдущего замера). 

 

Рейтинги федерального уровня 

Рейтинги федерального уровня не претерпели значительных изменений по 

сравнению с данными предыдущих волн исследования: рейтинг Президента РФ В. 

Путина стабилен, и составляет 49,2%, а рейтинг партии «Единая Россия» составил 

29,4%. За последний год незначительно вырос рейтинг ЛДПР (12,7%) и КПРФ 

(11,8%). Рейтинг партии «Справедливая Россия – Патриоты – За правду» практически 

не изменился (5,4%). 

 

Данные, полученные в ходе текущей волны исследования, в целом 

соответствуют предыдущим опросам. Расхождения наблюдаются в отношении 

рейтинга партии «Единая Россия», которой, как и власти, стали доверять меньше.  

 

Единая 

Россия, 29.4%

ЛДПР , 12.7%

КПРФ, 11.8%

Справедливая 

Россия –

Патриоты – За 

правду, 5.4%

Не пойду на 

выборы, 

18.0%

Испорчу 

бюллетень, 

4.1%

Затрудняюсь 

ответить, 

18.6%

ДИАГ. 2.2.1. РЕЙТИНГ ПОДДЕРЖКИ ПОЛИТИЧЕСКИХ 

ПАРТИЙ НА НАЧАЛО 2024 Г., В % ОТ ВСЕХ ОПРОШЕННЫХ
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Доверие и оценка работы Президента и правительства 

Доверие Президенту В. Путину –  выражают 46,2% опрошенных; тогда как 

уровень недоверия составляет 43,6%. Еще 10,2% респондентов затруднились 

ответить на вопрос. Положительно оценивают работу Президента – 42,8% 

респондентов; а отрицательная оценка составляет – 49,9%. Еще 7,3% опрошенных 

затрудняются дать оценку. 

 

 

По данным показателям зафиксированы стабильно негативные изменения с 

момента начала СВО: уровень недоверия Президенту вырос на 3,2% в сравнении с 

январем 2023 года. Также на 10,3% увеличилась доля обобщенных негативных 

оценок работы Президента В. Путина (при снижении доли положительных оценок на 

9,5%).  

Выражают доверие Президенту В. Путину чаще всего жители Москвы и Санкт-

Петербурга. Напротив, не доверяют – жители освобождённых территорий, ДНР и 

городов с небольшим населением.  

Отмечается зависимости доверия и оценки работы от возраста и материального 

положения респондентов: чем старше или более обеспеченны опрошенные, тем чаще 

они доверяют Президенту В. Путину и хорошо оценивают его работу, и наоборот, 

наибольшее недоверие было зафиксировано среди молодежи и респондентов 

среднего возраста. 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

январь 2021 г. январь 2022 г. январь 2023 г. январь 2024 г.

63.7 58
48.1 46.2

26.2 32.5
40.4 43.6

10.1 9.5 11.5 10.2

Диаг. 3.2.5. Сравнение динамики доверия 

Президенту РФ В. Путину

доверяю Президенту не доверяю Президенту затрудняюсь ответить
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Так, среди наиболее популярных мотивов положительной оценки деятельности 

Президента В. Путина, респонденты выделяют -  борьбу с Западом, хорошую работу 

и рост экономики. 

В ходе исследования мотивации оценки Президента некоторые респонденты 

говорили, что им не хватает среднего варианта ответа о работе В. Путина 

(«удовлетворительно», «и хорошо, и плохо»). Часть ответов негативного характера 

попадали в оценку «хорошо». То есть в целом работа оценивается хорошо, но 

отмечается некоторое недовольство, которое респонденты озвучивали. 

Наиболее распространенными мотивами отрицательной оценки деятельности 

являются плохая работа, проведение мобилизации, отсутствие решения проблем, 

отсутствие развития,  и плохая социальная поддержка населения. 

В социально-демографических группах доля доверяющих В. Путину 

несколько выше среди женщин (59,1%), лиц в возрасте 61 год и старше (64,3%), 

пенсионеров (76,4%), а также работников бюджетной сферы (58,2%) и обеспеченных 

(65,2%).  

Недоверие главе государства чаще других демонстрируют мужчины (52,7%), 

лица в возрасте 18-45 лет (18-30 лет – 45,0%; 31-45 лет – 40,8%), респонденты с 

низким уровнем образования (33,9%), работники нефтегазовой промышленности 

(52,8%), производственной сферы (47,6%) и сферы торговли и услуг (44,4%), а также 

бедные (51,7%). 

В группе затруднившихся ответить на вопрос о доверии Президенту 

существенных различий по социально-демографическим характеристикам не 

зафиксировано.  

Систематически фиксируется зависимость уровня доверия Президенту России 

от возраста респондентов и их оценки своего материального положения. Чем старше 

и/или более обеспеченны респонденты, тем чаще они доверяют В. Путину; чем 

моложе или менее обеспеченны – тем чаще не доверяют. 
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Поддержка СВО 

Среди опрошенных отмечается стойкая тенденция к снижению поддержки 

СВО. Более половины опрошенных респондентов (63,9%) высказались за 

необходимость проведения мирных переговоров, что на 15,4% больше, чем в 

результате предыдущих замеров 2023 года.  

Еще 22,3% опрошенных поддерживают активные боевые действия на 

территории Украины (-13,8%). А 13,8% опрошенных затруднились ответить на 

вопрос (+3,3%). 

 

Отмечается зависимость уровня поддержки СВО от географического 

местоположения респондентов. Больше всего за мирные переговоры выступают 

жители Республики Крым, Белгородской, Брянской, Запорожской, Херсонской и 

Ростовской областей, а также ДНР и ЛНР. Поддерживают активные боевые действия 

в основном жители Москвы, Санкт-Петербурга и других крупных городов. 

За продолжение СВО высказываются в основном лица в возрасте 61 год и 

старше (51%), а также работники бюджетной сферы (46%) вне зависимости от пола и 

уровня достатка. 

Мирные переговоры поддерживают чаще всего мужчины в возрасте 18-45 лет 

(63,9%), а также респонденты с высшим и средним образованием (45,3%). 

36.1

22.3

48,5

63,9

10.5

13,8

0 10 20 30 40 50 60 70

начало 2023 г

начало 2024 г

Диаг. 4.1.1. Поддерживаете ли вы дальнейшее 

проведение СВО в активной фазе

затрудняюсь ответить выступаю за мирные переговоры да, поддерживаю
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В Республике Крым, ДНР и ЛНР за дипломатическое урегулирование 

конфликта выступает 67,9% населения вне зависимости от социального положения и 

демографической группы. 
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Отношение к мобилизации 

Подавляющее большинство опрошенных респондентов высказались против 

мобилизации на СВО (69,9%). В начале 2023 г. против мобилизации выступали всего 

58% респондентов. 

Поддерживают идею мобилизации в основном женщины (49,4% опрошенных) и 

мужчины пожилого и пенсионного возраста (38,1%). Категорически против 

выступают мужчины в возрастной категории от 18 до 59 лет (88,6% среди 

опрошенных мужчин). 

Свою готовность отправиться на СВО выразили 7,1% мужчин призывного 

возраста. Еще 9,1% опрошенных выбрали ответ «пойду, если призовут». 13,8% 

затруднились ответить на вопрос. 

 

 

 

  

7,1%
9,1%

69,9%

13,9%

Диаг. 4.2.1. Готовы ли вы быть мобилизованным 

для участия в СВО? в % от опрошенных мужчин 

призывного возраста

готов готов, если призовут не готов затрудняюсь ответить
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Протестные настроения  

В целом уровень протестных настроений в РФ по результатам исследования 

остается стабильным. 

Вероятность проведения массовых протестов опрошенные респонденты 

оценивают, как низкую. О вероятной протестной активности сообщили 41,8% 

респондентов, что на 10,1% больше, чем по итогам исследования за январь-февраль 

2023 года. 

При этом каждый третий опрошенный выражает положительное отношение к 

акциям протеста (33,2%), допускают возможность личного участия в протестных 

мероприятиях всего четверть опрошенных (25,5% респондентов). 

Лояльность к протестам чаще других демонстрируют представители молодежи, 

работники, занятые в сфере торговли и услуг, производственной сфер, наименее 

обеспеченные категории граждан, жители Республики Татарстан (38,8%), Республики 

Башкортостан (37%), Республики Северная Осетия (35%), Республики Дагестан 

(34,5%), Тыва (31,6%), Республики Саха (Якутия) (29%), Республики Марий-Эл 

(27,4%). 

Невысоко оценили вероятность протестной активности жители Москвы (44,1%) 

и Санкт-Петербурга (42,4%). 

Готовность принять участие в каких-либо акциях протеста исключают 

для себя почти половина опрошенных (49,8%). Чаще всего так отвечали женщины 

(66,1%), респонденты старше 60 лет (73%), пенсионеры (75%), работники бюджетной 

сферы (78%). 

Допускают личное участие в протестных мероприятиях 39% респондентов. Это 

преимущественно мужчины (43,3%), работники производственной сферы (42,2%) и 

нефтегазовой промышленности (44,2%). 
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Кроме того, фиксируется зависимость готовности принять участие в акциях 

протеста от уровня доходов респондентов: чем выше опрошенные оценивают свое 

материальное положение, тем реже они допускают личное участие в протестных 

мероприятиях. 

Допускаю, 39.0%

Исключаю, 49.8%

Затрудняюсь 
ответить, 11.2%

Диаг. 5.2.1. Вы лично допускаете или исключаете для 

себя возможность принять участие в каких-либо акциях 

протеста?, в % от всех опрошенных 
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